

# EL DEFENSOR DE GRANADA

AÑO LX

TARIFA DE SUSCRIPCIONES.—En Granada, un mes, seis reales.—En el resto de la Península, tres meses, cinco pesetas.—En el Extranjero, seis meses, 18 francos.—(La de fuera, pago adelantado).  
TARIFA DE ANUNCIOS.—Oficiales y de espectáculos, por cada centímetro de altura, al ancho de una columna: En 1.ª plana, 10 ptas.; en 2.ª, 10; en 3.ª, 7,60; en 4.ª, 5.—Los demás anuncios, cada centímetro, id.—En 1.ª plana, 3; en 2.ª, 1,60; en 3.ª, 1 en 4.ª, 0,30.

PERIODICO INDEPENDIENTE  
Órgano de la Prensa diaria de esta Provincia

TARIFA DE ESQUELAS MORTUORIAS.—Esqueles al ancho de una columna: En 1.ª, 50 pesetas; en 2.ª, 25; en 3.ª, 10; en 4.ª, 5.—Al ancho de dos: en 1.ª, 100; en 2.ª, 50; en 3.ª, 25; en 4.ª, 10.—Al ancho de tres: en 1.ª, 250; en 2.ª, 125; en 3.ª, 50; en 4.ª, 15.—Al ancho de cuatro: en 1.ª, 500; en 2.ª, 250; en 3.ª, 150; en 4.ª, 30.—Al ancho de cinco: en 1.ª, 1.000; en 2.ª, 500; en 3.ª, 350; en 4.ª, 150.—Al Id. de seis y siete, se publicarán o no, a juicio de la Dirección.  
TARIFA DE COMUNICADOS.—De dos a cien pesetas línea, a juicio del Director.

Núm. 17.774

Oficinas: Reyes Católicos, 8, pral.

Lunes 28 de Octubre de 1918.

Talleres: Paco Seo de Lucena, 11.

## Comentarios políticos

ALBISTAS Y CATALANES

Toda la actualidad política gira en torno de la cuestión Alba Camó. Ni uno solo de los comentaristas abre su boca para empieciar una conversación distinta; no parece sino que todo interés se ha hecho secundario, incluyendo el importantísimo de la guerra europea y los problemas fundamentales de sanidad y abastecimientos.

¿Qué importa que la gente no coma o coma poco y mal con tal de oír las lindas que Alba dice a Cambó y Cambó a Alba y a ambos les dirige Romanones y a ellos Maura y a todos el país?

El caso es que haya política, mucha política, ya que ahora no hay otros, aunque, desde luego falte el pan y la salud.

Los prohombres públicos, puestos a la altura de las mujeres... públicas, se han tirado los trastos a la cabeza y así vemos y sabemos cómo un Gobierno de espaldas no era ni más ni menos que un corral de vecindad, donde cada cual criticaba del otro, sin pararse ninguno a considerar la verdadera e importantísima misión que todos se habían impuesto en la noche histórica del 21 de marzo.

No se crea, sin embargo, que estos debates son inútiles para el país; ya que no tengan efectividades prácticas, tienen desde luego la virtualidad de desenmascarar a los eternos figurones del carnaval político. El vendaval de sus pasiones levanta su larga capa y deja entrever, bajo el embozo, si quiera sea momentáneamente, las vergonzosas desnudeces interiores. Así hemos visto y podido conocer la actitud extraña de Cambó y sus regionalistas o nacionalistas separadistas, sin recatarse en aquel momento por su condición de ministro del Rey en España.

Así hemos podido apreciar cómo la actitud de Alba era de más inquietudes travesas y ambiciones personales de partido que de realidades efectivas para la política nacional, tanto en lo interior como en lo internacional. Asimismo, hemos comprobado que la autoridad y energías tan ensalzadas del señor Maura, no son sino una leyenda más o un tópico político, que ha venido consistiendo durante un año, que el ministro de Instrucción pública no es a estudio del Consejo ni un solo proyecto pedagógico. Y así hemos de estimar en su justo valor el empeño manifiesto y tenaz del conde de Romanones de apurar hasta las heces el cáliz de su monarquismo para cambiarlo en un momento a otro, sin que nadie le tache ni moteje, por la copa de viasgo dulce de la revolución política.

Entre tanto el señor Prieto, en su papel de socialista, enroscó su arremetido contra todos como si la acción fiscalizadora de esas oposiciones no fuera compatible con la justicia, dando a Dios lo que es de Dios y al César lo que es del César.

Y nada más, sino seguir esperando la hora de la muerte civil y política que se acerca para la pobre España a pasos de gigante, y contra la cual no pueden luchar con su manifiesto, anticuada e ineficaz farmacopea los gobernantes habidos y presentes; estos señores del grifo de los desastres y del vaso de la incapacidad.

MAXIMO GIM

Madrid, Octubre, 26.

## Combatiendo la epidemia

Hasta este rincón castellano, donde un imperativo deber profesional y humanitario me trajo, ha llegado la polvareda periódica que al margen de esta lamentable epidemia se han encargado de levantar no pocos compañeros, desde los más importantes totales; no faltando alguno que, como remedio a los evidentes perjuicios que esas distintas opiniones de unos y otros, expuestas a diario y que sin duda desorientan a la opinión, ha solicitado de las autoridades, que nos sea impuesto a todos silencio, con la sola excepción de la prensa profesional.

No sé yo quién discuta las valiosas razones en que se funda tan extrema petición; al contrario, es innegable, que la diversidad de pareceres y lo que es peor, la disparidad de remedios que cada cual aconseja, según su local saber y entender, están basados exclusivamente en el amor

al prójimo, y en el sincero deseo de atajar este mal epidémico. Pero también es indudable, que la extraordinaria semejanza de las fórmulas ideadas por unos y otros, trajeron a distinguidos compañeros a este caso.

Para los médicos esta literatura epidémica y de ocasión no es perjudicial en modo alguno; pero para el público, y, más aun, para esa clase de público que no tiene fe en la ciencia del médico de cabecera, es un mal evidente, porque sospecha que el no recetar al paciente en forma de gripe, toda esa serie de fórmulas de moda, es olvido o falta de conocimiento; y en esta sentido si que es lamentable la profusión de medicamentos, todos eficacísimos, que han aparecido en el mercado, coincidiendo con el período árido epidémico.

En este pueblo castellano he tenido ocasión de fortalecer y dar mayor robustez a la modesta opinión que formé de esta enfermedad con carácter epidémico desde que con violencia extraordinaria comenzó por segunda vez su triunfal recorrido por nuestro desgraciado país.

Con una higiene elemental, inculcada de grado o por fuerza en los pueblos atacados, tendríamos ganada la partida. Sin este aliado precioso, pese a todas las fórmulas y mediciones infalibles hasta que por todas partes haya pasado y dejado su demográfico rastro, el soldado de Nápoles no habrá de abandonarnos definitivamente.

Lejos de mi ánimo añadir pesimismo a los muchos que justificadamente son causa de nuestra tribulación, pero sé que siempre preferible al aportar mi modesto grano de arena, lo haga con entera sinceridad. Estoy firmemente persuadido y de ello puedo haberme convencido en esta ocasión después de haber luchado con la epidemia en uno de los distritos más atrozmente castigado, y de haberla vencido (modestamente sea dicho) que no será posible aplicar como se empeñan en aconsejarnos, pauta determinada, regla fija a que atenerse para combatir la gripe. En los centenares de casos que aquí he asistido llevo adquirida la evidencia de que el facultativo ante la cabecera del enfermo debe hacer un estudio detenido de éste, de la sintomatología que acompaña al caso patológico, y obrando en consecuencia, disponiendo de los medios a su alcance—per desdicha no todos los que fuera de desear—tratar al paciente según lo aconsejen sus conocimientos, ateniéndose a aquellas innovaciones introducidas de momento, las que a juicio suyo puedan estar indicadas, pero desechando sistemáticamente lo que por ser una rutina es evidente que no puede llegar por entero a ser un medio radical curativo.

Sería pueril—y de este defecto pueden tacharse los remedios infalibles—establecer un mismo plano con todas las naturalezas, hacer tabla rasa de todos los enfornos atacados de la gripe, y tratar de modo idéntico al que extenuado por cualquier causa extraña se presente en malas condiciones de lucha, que al que contagiado de improviso, pero piérfico de reservas, tiene elementos propios por decirlo así, para sobrelevar la enfermedad, dominarla y vencerla.

He aquí la misión del médico: distinguir en cada caso, observar y analizar llevando a cada enfermo por el camino que más convenga, prestando tan sólo una relativa atención a esta balumba de recetas que tan profusamente son proclamadas.

Ese debe ser preferentemente el cuidado del facultativo: No extrañarse.

Desafortunadamente la prodiga Naturaleza parece propicia a no regatearnos el mejor remedio para terminar con el terrible zote. La bendita lluvia podrá más que todas las defunciones que se hagan. Es indudable que el mejor medio propagador del agente infeccioso ha sido y es el aire que respiramos; si sumamos a esto la prolongada sequía no será raro hallar la verdadera causa de la veloz contagación, estableciendo una relación entre las regiones atacadas y los metros cúbicos de agua que el pluviómetro ha registrado en cada una de ellas.

Ahora, cuando cada gotita de esta tan deseada lluvia, de verdadero lavado y desinfección atmosférica, mucho había de equivocarme en un tiempo relativamente breve, no se ahuyenta por completo el fantasma grippal.

Dr. MARTIN FERNANDEZ  
(De la Beneficencia municipal de Madrid.)

## MISCELANEA

### La epidemia grippal

En el Gobierno civil se recibieron ayer las siguientes noticias de la enfermedad grippal, en los pueblos de la provincia:

El alcalde de Cijuela dice, que los ataques de la epidemia grippal, continúan mejorando.

En Castiellón ocurrieron 5 nuevas invasiones, habiendo fallecido uno de los atacados anteriores.

En Estiñana aumentó la enfermedad; ha fallecido uno de los atacados. El alcalde pide socorros.

Se han dado 16 casos más de epidemia en el pueblo de Marchal, falleciendo 9 de los enfermos anteriormente atacados.

En Jimena ha ocurrido una defunción de los varios casos graves que se habían presentado.

En Colomera existen 40 enfermos, 36 de ellos leves y 4 graves. El alcalde pide auxilios.

En Albaladejo, según noticias del alcalde, son 200 los atacados; 3 de gravedad, habiendo fallecido 2.

El alcalde de la Mamola dice, que son 6 los atacados de gripe, 3 de ellos graves.

También está atacada de tifus dos personas. Pide el alcalde medicamentos y desinfectantes.

Comunica el alcalde de Busquíjar, que son 800 las invasiones, siendo el 40 por 100 de gravedad; todos los días ocurren de seis a siete defunciones, y algunos de los que mueren lo son por falta de alimentos.

Algunos de los cadáveres están tirados o cuatro días sepultados.

El médico titular de este pueblo tiene setenta años, y no descansa ni un momento visitando a los enfermos.

El alcalde solicita el envío urgente de alimentos, medicinas y desinfectantes.

En Trevélez, el día 23 ocurrieron 10 nuevas invasiones, falleciendo uno de los atacados.

Dice el alcalde de Cádiz, que el día 23 ocurrieron 8 invasiones nuevas, falleciendo tres de los enfermos; el día 24 fueron las invasiones 42, y fallecieron dos de los epidemiados.

En Lobros y Turón, el día 24 fueron 17 los nuevos casos de gripe, falleciendo uno de los atacados. El alcalde pide con urgencia socorros.

Según comunica el alcalde de Nariño, el día 24 ocurrieron 34 nuevas invasiones.

De Trevélez dicen, que la situación de aquel vecindario es tristísima. El día 24 ocurrieron 36 invasiones nuevas, falleciendo dos de los atacados.

En Mocina Bombarón son 50 los atacados de gripe, y ha fallecido uno de los enfermos.

En Polopos se reunió la Junta de Sanidad, en vista de que la enfermedad aumenta.

Se tomaron importantes medidas para evitar propagaciones.

En Izbor y Tablate, el día 25 eran 406 los atacados, en su mayoría pobres; ocurrieron 4 defunciones. El alcalde pide el envío de médicos y medicinas.

El alcalde de Almejigar pide se le envíen con urgencia socorros.

Comunican de Torvecon, que la epidemia ha tomado caracteres graves; algunos de los atacados se encuentran en período agónico.

El alcalde pide socorros.

De Rubite dice el alcalde, que hasta el día 23, las invasiones son 100, algunos graves.

En Alícuja de Ortega de los 10 atacados, 5 se encuentran convalecientes; desde el día 23 no se presentaron nuevos casos. El número total de convalecientes es de 65.

En Pedro Martínez, el día 25 ocurrieron cuatro nuevos casos de gripe y dos de difteria. Falleció uno de los atacados.

En Huélgao no ocurrieron nuevas invasiones; los ataques anteriormente mejoran.

El alcalde de la Zubia dice, que el día 25 falleció uno de los enfermos. Los demás mejoran.

En la Misá, el día 25 se presentaron 25 nuevos casos de gripe, todos ellos benignos.

Dicen de Guachos, que el día 24 ocurrieron 3 defunciones de los atacados en Castell de Ferro.

Dice el alcalde de Fuente Vaqueros, que necesitando hacer campaña de higienización, necesita Guardia civil, pues aquellos vecinos se niegan a que los médicos entren en sus casas.

En Sopontújar, el día 25 se desarrolló la epidemia con caracteres graves; ocurrieron 3 defunciones. El alcalde pide leche y medicinas.

En Béznar, el día 25 ocurrieron 3 defunciones y 10 nuevas invasiones.

Dicen de Carstáunas, que el día 24 ocurrieron 40 nuevas invasiones, falleciendo 2 de los atacados. Pide el alcalde el envío de un médico.

El alcalde de Orgiva comunica, que el día 25 eran 500 los atacados, todos ellos benignos. Desde el día 1 del actual, las defunciones ocurridas fueron 12.

Ha sido destinado a Pitres, el médico don Rodolfo de Angelo, que desde Madrid se ha ofrecido a prestar sus socorros en esta provincia, durante la enfermedad de gripe.

Por don Cleofas Zubeldia y su esposa doña Antonia Amador fue pedida la mano de la bella señorita Carme Quesada para el joven y distinguido abogado de este Colegio don Eduardo Cifuentes.

La boda se ha fijado para el próximo Domingo.

—Han venido de Málaga don José Gómez y don Manuel Morast Ruiz.

—Ayer tarde regresó de Orgiva el farmacéutico don Fernando Estévez.

—Han marchado a Málaga don Miguel Moreno Berlanga y señora.

El herido de anoche

Anoche a las ocho, fué conducido al hospital de San Juan de Dios, Francisco Román Morcillo, de cuarenta y cinco años, domiciliado en la calle Fábrica Vieja, número 4.

Fue curado Francisco de una herida por arma de fuego en el brazo izquierdo, habiéndosele introducido la bala en el costado del mismo lado.

El herido quedó en la sala de San José.

Posteriormente el vigilante de policía José Navarro, auxiliado por el soldado de caballería del regimiento de Lusitania Juan Soriano Muñoz y del sereno Torcuato Fernández, presentaron en la J. futura de Vigilancia a don Juan José Hernández Navarro, de treinta y cuatro años, casado, jubilado, domiciliado en l. calle de Mano de Hierro, número 6.

Manifestó el detenido, que llegó a su casa un hombre llamando repetidas veces a la compañía, e insistiendo para que le abrieran la puerta.

Viendo el señor Hernández la insistencia del desconocido, abrió la puerta entrando aquél y subiendo la escalera.

A su encuentro salió el dueño de la casa, rogándole que se marchara. Así lo hizo Román, pero al llegar al portal, intentó nuevamente subir, y entonces el señor Hernández hizo un disparo con idea de que acaudera público, pero con tan mala suerte, que la bala hió al Francisco Román, que era el que quería penetrar en la casa de la calle de Mano de Hierro, número 6.

En el hospital de San Juan de Dios se personó el juzgado, empezando a instruir las primeras diligencias. Por orden del juez, el señor Her-

rández pasó detenido a la prisión provincial.

Noticias militares

Servicio de la plaza

Parada, Córdoba.—Jefe de día, don Rafael Padilla Rodríguez, comandante de Infantería.—Insurgente, don Florencio Rufus González, comandante de 1.ª batería.—Hospital y prevenciones, don Manuel Rodríguez Chapsas, comandante de Artillería.

M. trómones

Se conceden Reales licencias para contraer matrimonio a los capitanes de 1.ª generos don Rafael Ros y don Natalio San Román y al teniente coronel de Intendencia don Eduardo Martínez Abad.

Retiros

Se concede el retiro al archivero primer don Manuel Peñuelas, a los oficiales de oficinas militares don José Pastor y don Juan García García, al capitán de Infantería don Adolfo Siro y al suboficial de dicha Arma don Gaspar Bertolin.

Profesorado

Se anuncia concurso para cubrir una vacante de capitán profesor en la Academia Ingenieros.

—Destínase a la Escuela de Equitación, como ayudante de profesor, al teniente de Caballería don Eulogio Usatate.

Nuevo cuerpo

Hoy se publicará una disposición creando el cuerpo de Picadores del Ejército.

Fijaciones

Casa en el cargo de ayudantes del general don Ventura Fentó, el capitán de Artillería don José D'Estoup y del general don Antonio Sousa, el capitán de Estado Mayor don Antonio de Sousa, y se nombra ayudante de campo del general Fentó, al comandante de caballería don José Tarras, y del inspector médico D. Fermín Videgas; al comandante médico don Julio Vias.

Crucias

Se conceden gratificaciones de industria al capitán de Ingenieros don Francisco Díez Idoled y al teniente de ídem don Eugenio de Odevalle.

Cruces

Se concede la cruz y placa de San Hermenegildo al inspector general médico de la Armada don Gabriel Rebellón y al coronel médico don José Masferrer, y la cruz al comandante médico don Gustavo Prieto.

En el Salvador

Ayer tarde, a las seis, según telegrama anunciado, salió de la parroquia del Salvador la solemne procesión de Nuestra Señora del Rosario.

Llevaba el siguiente orden:

Guardia municipal de caballería en traje de gala, cruz y ciriales de la parroquia, flejes con velas, insignias de las hermandades de San Luis, del Santísimo, Hijas de María, bandera del Círculo Católico del Salvador.

Señoras y caballeros con velas, la insignia de San José, colocada en artísticas andas.

Seguían a continuación flejes con velas y en hermosas andas la preciosa efigie de Nuestra Señora del Rosario.

De preste iba revestido el párroco don Juan Sánchez Sánchez, acompañado de diácono don Domingo Alcázar y de subdiácono don Ricardo Ruiz Martín.

Carreaba el cortejo la banda municipal.

Dirigían la procesión los prebiteros don Diego García de la Rosa y don Manuel Bantiz.

Daban eco a las imágenes guardias de Seguridad, al mando del sargento s flor Diéguez.

Las casas del trayecto lucían colgaduras e iluminación de luz eléctrica.

Durante el paso de la procesión se dispararon muchos cohetes y palmas reales.

La procesión descansó en la iglesia de San Gregorio el Alto.

Fueron muchísimas las personas que presenciaron el desfile de la procesión.

Una conferencia

Anoche dió una notable conferencia en la Casa del Pueblo, el catedrático de esta Universidad y diputado por León, don Pablo Azcarate, sobre «La crisis política española».

Empieza diciendo, que va a tener una simple conversación con los obreros de Granada, cuyo progreso en el camino de la organización aplaude de todo corazón.

Entre los múltiples beneficios que la organización social ofrece, descubre la misión que el proletariado español corresponde su el porvenir político de España.

## ELECTRICIDAD

Motores y Dinamos  
Electro-bombas patente "Leyva-Valcarce"  
Gran rendimiento. Comodidad. Economía.  
Elevar de 2.000 a 6.000 litros de agua sólo cuesta 10 céntimos  
PIDASE EL CATALOGO ILUSTRADO  
JUAN LEYVA  
Mesones, 3 y 5—GRANADA.

Este porvenir no pertenece a los ideales conservadores, entre otros motivos, porque la marcha interior de un pueblo está íntimamente ligada con la marcha de las naciones que la rodean.

Nuestra política internacional paratena a favor de los aliados, pero con la guerra esa orientación varió. La neutralidad oficial no ha sido tan acentuada a favor de los aliados, como habría convenido a los ideales del progreso. En la nueva organización de las naciones a partir de la paz, no puede España constituir una excepción, por grandes que sean las influencias conservadoras. La política liberal de las izquierdas, si sus representantes están a la altura de las circunstancias no se dejará vencer.

Grandes son los pesos muertos de los dos partidos llamados de turno, que durante la guerra no han sabido sacarnos de la vergüenza. Todos los pueblos están agraviados de nuestros gobiernos y en ninguna parte tenemos simpatías.

Amos partidos, el liberal y el conservador, están desacreditados ante las naciones beligerantes. El elemento regionalista ha salido de Cataluña para ir a España—corresponde al ansia de nuevos moldes en que cifra sus esperanzas el pueblo español.

Con el nombre genérico de las izquierdas figura la agrupación de reformistas, republicanos y socialistas. En ella reside la fuerza del porvenir. Si los reformistas son llamados a realizar el programa de la ampliación radical en España, si cuentan con los socialistas, podrán llevar a cabo sus planes. Si las organizaciones obreras adquieren plena conciencia de su misión y cooperan a tan difícil trabajo, el triunfo de los ideales progresivos en su más vasta acepción, está asegurado. Así confía el orador que podrá ocurrir para mejora de las clases trabajadoras y para bien de la patria.

El señor Azcarate fué muy aplaudido al terminar su notable discurso.

Crónica obrera

Asíden e del trabajo

Comunica el alcalde de Loja que el carrero Antonio Montero García fué cogido por un carro que guiaba, de la propiedad de don Serafín López Cuerpo.

El anterior resultó con una herida grave en la pierna izquierda.

Muerte repentina

Ayer falleció repentinamente en la casa número 8 del Carril del Piñón, un hombre, el cual padecía del corazón.

No pudo ser identificado el cadáver.

En el lugar del suceso se personó el Juzgado de guardia, ordenando el levantamiento del mismo.

Casos y cosas

Un herido

Anoche, a las once y cuarto, ingresó en la Casa de Socorro el vecino de Huélor Vega, Narciso Castro Jiménez, de cuarenta y tres años, coetador.

Fuó curado de una herida penetrante en el vientre, erosiones en la cara y una herida en la oreja izquierda.

El herido fué conducido al hospital de San Juan de Dios.

Manifestó Narciso que había sido herido por un cascado suyo.

Denuncia

Luisa Vallejo Tenorio, de treinta y ocho años, habitante en la calle del Hornillo, número 36, denunció en la J. futura de Vigilancia que había sido maltratada por su marido Antonio Rodríguez Nieve.

Heridos

En la Casa de Socorro fueron ayer curados:

Antonio Alonso Muñoz, de diez y ocho años, de heridas por aplastamiento en los dedos índice y anular derecho; Antonio Moira, de trece, de heridas por mordedura de perro en el labio inferior; Francisco Barrón, de dieciséis años, de laceraciones de los ligamentos

## MODAS

Rosario Jiménez  
Libreros, 6, junto al Palacio Arzobispal.

de la articulación del codo femoral derecho; Miguel Burgos, de cuatro, de herida en el pulgar izquierdo, y María María Suárez, de diez y nueve, de herida por mordedura de perro en el pie izquierdo.

Información oficial

Guarda Jurado

Ha sido nombrado de Loja José Granados Ortiz.

Crónica de espectáculos

Teatro Cervantes

¿Qué viene mi marido!

Como por las circunstancias de no publicar hoy este diario más que una hoja no puedo dedicar a la obra estrenada anoche el espacio que su importancia requiere, me limitaré a consignar, en dos líneas, que, como se esperaba, ¿Qué viene mi marido? fué su éxito de risa.

Risa para todo el año, podría ser el subtítulo de dicha obra en la que su autor, Carlos Arschies, califica de tragicomedia burlesca.

El numeroso público que anoche acudió al teatro Cervantes, rió hasta el dolor físico. Esto es lo mejor que de la obra puede decirse.

La interpretación excelente, con la Catalá y Torner a la cabeza. Teloncillo.

Hoy se reprisará por la compañía Catalá Torner, la primorosa comedia en tres actos, que tan extraordinario éxito obtuvo cuando se estrenó en este favorecido coliseo «La frescura de Lafuente», obra en la que hacen una verdadera creación en sus papeles los notables artistas de la referida compañía. Dicha obra, según la prensa de las capitales donde han actuado, se representa con un verdadero lujo de detalles, tanto en vestuario como en decorado.

En la presente semana se estrenará «El último pecado» original del aplaudido autor Muñoz Seca, reciente éxito de la compañía Guerrero Mendoza y «Las arzas del camino» original del eminente autor Linares Rivas, último éxito del teatro Lara de Madrid.

El viernes y sábado la obra del inmortal Zorrilla «Don Juan Tenorio» en la que se estrenará un magnífico y suntuoso decorado.

Salón Regio

Esta noche se proyectarán los episodios primero y segundo de la sensacional película «El as rojo, obra de éxito indiscutible.

Además se estrenarán otras interesantes películas, entre las el semanario «Revista Pathé», con informaciones de gran actualidad.

Clarif. Ruyal, Claret y Diamante de BODEGAS FRANCO ESPAÑOLAS de Logroño son vinos Rioja selectos.

Los caramelos mata-lembres y purgantes P. Catalá, favorecen la dentición.

Neurasténicos:

BIOL-ROCH

cura las enfermedades nerviosas, pérdida de la memoria y de la voluntad, ideas fijas, los vértigos, los silbios de oídos, las alteraciones de los sentidos, frecuentes desos de llorar. Con BIOL-ROCH los enfermos recobran con la salud la energía por ser un tónico celular.

250 pesetas, en Granada depósito Farmacia Cevalada SANJERONIMO, 13

# TELEGRAMAS

## Las víctimas de la aviación

Madrid 27

### El entierro

Se ha verificado esta tarde el entierro de las víctimas de la catástrofe de Castro Vientos, ocurrida ayer.

Oficiales de caballería y de artillería sacaron en hombros los féretros que encerraban los restos del teniente don Francisco Euriel y del capitán don Agustín de Francisco.

Los féretros estaban cubiertos con la bandera española.

Presidiera el duelo, el ministro de la Guerra, general Marina, el capitán general de Madrid, señor Aguilera, los jefes de aviación, el coronel de artillería señor Querol, en representación del Rey, y en el de la familia el coronel de Ingenieros señor Euriel, hijo del teniente muerto.

Sob. e los féretros iban muchas señoras, de las familias de las víctimas, del Aéreo Club, de los jefes y oficiales de Aeronáutica y de los regimientos a que pertenecían los aviadores muertos.

Formaban el cortejo, muchos generales, jefes y oficiales, comisiones de todos los cuerpos de la guarnición de Madrid y los socios del Aéreo Club.

Los restos de estos dos oficiales se les enterró en el panteón donde reposan los de todos los oficiales víctimas de la aviación militar.

Entre los concurrentes al entierro figuraban, el comandante señor Izquierdo y el teniente de navío señor Viniegra, que sufrieron accidentes de aviación, quedando inútiles.

## La epidemia

En Madrid

Aumenta la mortalidad en Madrid. Se ha practicado la autopsia de los fallecidos ayer de enfermedad sospechosa y según ella se ha demostrado, que eran casos fulminantes de gripe, complicada con carditis.

## TOROS

Madrid 27

### En Barcelona

Se han lidiado en la plaza de las Arenas toros de Garvey y Santamaría, que cumplieron.

La entrada ha sido buca.

Primero.—Alé realiza una faena breve y valiente con la zuleta, dando fin del toro de media estocada. (Palmas).

Segundo.—Es manso y lo retiran al corral.

Sale el sustituto y Angeleto realiza una buena faena de muleta, atizando una estocada tendenciosa. (Ovación.)

Tercero.—Alé no hace nada de particular con el trajo rojo y suelta un pinchazo y luego un estocazo.

Pasa a la enfermería, diagnosticando los médicos que sufre un paltozo en un brazo.

Cuarto.—Angeleto muleta con valentía; da dos pinchazos y una estocada corta, saliendo enganchado por la taleguilla.

Termina con el toro, propinándole una buena estocada. (Ovación.)

El diestro pasa a la enfermería.

Quinto.—Alé lo banderilla superiormente. Hace una magnífica faena de muleta, que corona largando una estocada de la que rueda el bicho.

Alé fué zarandeado, resultando con un puntazo en el brazo izquierdo.

Sexto.—Angeleto hace una faena breve y lucida. Da un pinchazo y remata de media buena. (Palmas.)

## En Sevilla

Con un lleno rebosante se ha celebrado la corrida a beneficio del círculo taurino denominado El Gallinero.

La presidencia la formaban bellísimas señoritas.

Pidió las llaves la tiple señorita Bosch.

Los toros del marqués de Guadalelés resultaron pequeños.

Primero.—Martín Vázquez muleta brevemente, dejando una estocada caída.

Segundo.—Josélo banderilla superiormente, siendo aplaudido.

Con la muleta ejecuta pases de todas marcas, adornándose en todos ellos y por último da una estocada superior.

(Ovación estruendosa y concesión de las dos orejas.)

Tercero.—Posada, después de pocos pases deja una estocada tendenciosa. Descabelló al primer intento. (Palmas).

Cuarto.—Limeño, coloca dos pares de banderillas.

Breve con la muleta receta un pinchazo. Después atiza una estocada que mata. (Ovación.)

Quinto.—Saleri, tora de capa muy tranquilo y previo unos cuantos muletazos acaba con el hicho de dos estocadas.

Sexto.—Es manso.

Se encargan de tomarle el morlillo Josélo y Camará. Este muleta adornadísimo y valiente, para un soberbio volapié. (Multitud de aplausos y se le concede la oreja.)

## La guerra europea

Madrid 27

### Alemania contesta a Wilson

La Constitución está en el pueblo

Según un telegrama oficial de Berlín, el Gobierno alemán ha contestado en los siguientes términos la última nota de Wilson:

«El Presidente conoce las trascendentes modificaciones que se han realizado en la Constitución y las que siguen realizándose.

Las negociaciones de paz las lleva un Gobierno popular, en cuyas manos está la Constitución y los poderes decisivos. También se han superado los poderes militares.

El Gobierno espera las proposiciones de armisticio que inicien la paz de justicia que iniciaba el Presidente».

### Turquía se rinde?

Oferta de paz

Según comunican de Berna, se asegura que el ministro de Turquía en aquella población ha entregado a los ministros de Francia y de Inglaterra, una oferta de paz.

En ella, se dice que Turquía está dispuesta a rendirse.

### Partes oficiales

El francés

El parte oficial francés facilitado hoy en París dice así:

«Anoche, las tropas del primer ejército francés redoblaron sus esfuerzos en el frente del Oise y del Sevre».

Después de los combates de ayer, el enemigo ha flanqueado toda la línea, teniendo que repliegarse hacia el norte y abandonar los puestos que ocupaba a la derecha del Somme.

Conquistamos el monte Oigny, Saint Renault, Courgeumelle y Chevreis Monenacu, así como numerosos puntos de apoyo entre dichos pueblos.

## Por el ala derecha

franqueamos Penou, progresando hacia el noroeste y alcanzamos la cota 117.

El segundo ejército, apoyando el movimiento del primero, ha realizado también algún avance.

Atravesamos el Sevre, al oeste de Assy, penetrando en las tricheras alemanas.

Al este de Sissonne, un violento contraataque alemán, en la región de la granja Maepanguy, ha sido roto por nuestro fuego.

Lucha de artillería violenta en el frente de Banogue Mantelil.

El número de prisioneros hechos en los combates del 25 y 26, entre Sissonne, Chateau y Poscion, pasa de 2.450 soldados, incluso 51 oficiales.

En el resto del frente, la noche tranquila.»

### El alemán

De Berlín comunican el siguiente parte oficial:

«En Flandes, sin acciones dignas de mención.

El enemigo continuó la destrucción de los pueblos belgas situados detrás del frente.

La población civil sufrió grandes bajas.

Al sur del Scalda, rechazamos fuertes ataques enemigos.

Estos penetraron, después de ataques parciales en Elefantine Bacque, que recuperamos mediante un contraataque.

Los franceses siguieron atacando desde el Oise hasta el Aisne, a ambos lados de Oisny.

Los rechazamos delante de nuestras líneas, logrando penetrar en nuestra posición cerca de Pleincoelse.

Los contuvimos en la altura noroeste de dicho pueblo.

En otros intentos para rebasarla los contuvimos, causándoles muchas bajas.

Conservamos Origny y las alturas al sudoeste de dicho pueblo.

Destruimos numerosos tanques enemigos.

En el sector de Seora paramos varios avances enemigos delante de nuestras líneas.

Rechazamos violentos ataques contra el sector Sonche, entre Freidemont y Pierrepot.

Al anochecer, repitieron el ataque fuertes contingentes, siendo rechazados.

La infantería enemiga demostró ayer poca actividad a ambos lados de Soissons y al oeste del Aisne.

Un contraataque local contra el bosque de Sejons se encontró con fuertes ataques enemigos; entre Nivy y el Cante Aisne.

Los cañones bajos al atravesar la altura noroeste Nivy el Cante, bajo la acción de nuestras baterías.

En los desfiladeros y terrenos selváticos al oeste del Aisne se combatió acérrimamente durante el día.

Al anochecer terminaron dichos ataques con éxito para nosotros.

Dichos combates terminaron en la línea de la carretera de Baecogue, Chateau y Poscion cerca de Herpy.

Ambos lados del Mosá, sin acciones dignas de mención.

En el frente sudeste nuestras tropas siguen su curso, según el plan preconcebido, retirándose los contingentes a la línea de retaguardia.

Mediante combates definitivos librados con éxito en Kragejevac y Fagotina, nuestras retaguardias aseguraron la salida de muchos de nuestros principales contingentes.»

### El italiano

El comunicado oficial de Roma dice lo siguiente:

«En el monte de Crappa fuertes y

repetidos ataques, lanzados por el enemigo, localizaron la acción de los sectores de Asolone, Perlica y saliendo de Gorarolo.

Rechazamos al enemigo con grandes pérdidas, capturando a 514 soldados.

En el centro del Píve, la actividad de los combatientes va aumentando mucho.

Completamos la ocupación del Grave di Papadopoli, capturando a 531 prisioneros.

Numerosas fuerzas enemigas, contrataron fuertemente, especialmente contra las tropas británicas, siendo rechazadas.

Aviación

Nuestros aviones y los aliados demostraron gran actividad, efectuando bombardeos en las líneas enemigas de comunicación.

Dispararon sus cañones repetidas veces contra las tropas en marcha y sus posiciones.

Diez aeroplanos enemigos fueron derribados en combates aéreos.

En la estación del ferrocarril de Leviso lanzamos anoche 400 kilogramos de bombas por nuestros aviadores.»

### El inglés

El comunicado oficial de Londres, dice así:

«No hay nada importante que señalar en el conjunto del frente de Flandes.

Los ejércitos belgas y el segundo ejército británico, han avanzado nuevamente en dirección al Scalda».

### El austriaco

El comunicado oficial americano que transmite de París, es como sigue:

«Se han desarrollado luchas encarnizadas en la región del bosque de Belien.

En el frente del segundo ejército, gran actividad de artillería, como igualmente en Woeyre».

## Los Imperios centrales

Carta de Hindenburg

Telegrafían de Berna:

Dice la Gaceta de Francfort que el general en jefe del segundo cuerpo alemán, de guarnición en Sittui, ha hecho público el extracto de una carta que el generalísimo Hindenburg ha dirigido al canciller del Imperio.

En dicha carta se pide la lucha a toda costa si Alemania desea obtener una paz favorable.

La referida carta fué dirigida al canciller hace unos días.

La dimisión de Ludendorff

En Galicia se ha recibido un telegrama de Berlín, comunicando que el Kaiser ha aceptado la dimisión del general Ludendorff.

Además ha decretado que el regimiento de infantería del boje Rhin, número 39, lleve en la sucesivo el nombre de dicho general.

### Declaraciones del Kaiser

Se asegura que, en vista de la tremenda impresión que han producido las notas del Gobierno americano en el pueblo alemán, el Kaiser se dispone a hacer declaraciones.

La nota alemana

También dicen de Basilea que la contestación de Alemania a la última nota de Wilson, será remitida a Washington probablemente mañana.

## Miscelánea de la guerra

### Manifiesto de los socialistas

Comunican de París que, con objeto de redactar un manifiesto contra la campaña imperialista, se han reunido en la Cámara los delegados del partido socialista y de la Confederación General del Trabajo.

Se ha acordado contar con el concurso de los delegados de la Liga de

los derechos del hombre para redactar el manifiesto.

Los delegados socialistas fueron a visitar a Clemenceau para indicarle la conveniencia de que los Gobiernos aliados declaren públicamente su adhesión a las condiciones de paz formuladas por Wilson.

Le anunciaron el propósito de interponer al Gobierno en la Cámara, sobre el asunto.

Clemenceau les contestó que no aceptaría la interposición.

### Bélgica renace a la vida

Dicen de París que, liberada Bélgica, renace a la vida con rapidez inaudita.

Hace dos días que el correo funciona en Brujas y en todo el litoral.

El jueves quedó restablecido el telégrafo.

El primer tren que llegó a Brujas fué a las siete de la mañana de dicho día.

Se han abierto todas las tiendas que exponen en los escaparates los objetos y viveres que han escapado de las frecuentes requisas alemanas.

Avance de los japoneses

Dicen de Tokio que el general Metz ha entrado con las tropas japonesas en Irkutsk el doce de Octubre, siendo recibido con entusiasmo por las autoridades rusas y checo eslovacas.

### Traslados

Comunican de Zurich:

Según telegrafían de Numentatz, el gobierno austriaco de Servia ha sido trasladado a dicho pueblo, que desde el 25 de Octubre fué declarado zona de guerra.

Todas las administraciones del gobierno austriaco, con los depósitos de abastecimientos y tabaco; han sido igualmente trasladada.

Los franceses en Trípoli

Según comunican de El Cairo, dicen de Trípoli (Siria), que un grupo de oficiales de la división naval francesa, ha recorrido las calles de la ciudad entre un gran entusiasmo.

Los marineros franceses desembarcaron igualmente, rodeados de la multitud y acompañados.

La población se ha entregado a manifestaciones en favor de Francia, Polonia independiente.

### Servicio obligatorio

Dicen de Basilea, que el Consejo de Estado polaco ha decretado el servicio militar obligatorio.

Se ha dispuesto el llamamiento de los reclutas de 1917, así como la continuación del alistamiento voluntario.

El nuevo ministerio polaco está compuesto por trece ministros, y ha comenzado sus funciones.

El ministro de la Guerra el general Pilsudski, recientemente liberado de la prisión, donde le encerraron los alemanes.

La mayoría de los ministros son nacionalistas, habiendo sido libertados por los miembros del Club polaco.

## Crónica religiosa

Santos Simón y Judas Tadeo.

Liturgia.—La misa y oficio divino son de los apóstoles Simón y Judas, con rito doble de segunda clase y color encarnado.

Julio de las 40 horas.—En San Matías.

Se manifiesta a las siete y media de la mañana y se oculta a las cinco de la tarde.

Julio perpetuo.—En la Capilla Real, Eclipsis del Sagrado Corazón y en las Misioneras de María Inmaculada (Callejón de López Argüelles).

Rosario.—En la Catedral, Capilla Real, San José, San Matías y San Ildefonso, a las ocho de la mañana; en las demás parroquias, Capilla de la Misericordia, los Hospitalarios, a la oración; en San Juan de Dios, a las siete de la tarde.

Misa rezada.—En la Catedral, a las ocho, ocho y media y nueve.—En la Capilla Real, a las ocho y media.—En San Andrés, San Ildefonso, San Matías y San José, a las ocho.—En el Seminario, a las siete.—En Santa Justa, a las siete y media.—En San Pedro, a las ocho.—En la Magdalena,

## Util recomendación

Como no paran de recibirse importantes remesas de géneros para la temporada de invierno en los renombrados almacenes de tejidos

## EL LEON

recomendamos muy eficazmente a las familias cuidadoras de sus intereses, visten esta casa donde se presentan las más selectas novedades en tejidos de punto de lana y de seda, última creación, para vestidos de señora, pieles, pañetes, franelas, tejidos de seda y abrigos confeccionados, últimos modelos; como igualmente efectos lo de más exquisito gusto y novedad en corte de trajes y gabanes para caballero.

Amensa existencia en toda clase de artículo blanco de hilo y algodón.

Equipos completos para novia

La casa que más barato vende en Granada

EL LEON.—Mesones, 98, (ahora Poeta Zorrilla)



No compren pieles ni paraguas

sin ver los grandísimos surtidos que presentan

## EL UNIVERSO

REYES CATÓLICOS, 30.

y LA DALIA, Salamanca, 10.

Nadie más barato

las Capuchinas y Sagrado Corazón de Jesús, hay misas de media en media hora, desde las siete hasta las doce.—En la Colegiata, San Juan de los Reyes y Capuchinas, desde las siete a las diez.—En los Hospitalarios y San Juan de Dios, desde las siete a las diez.—En Santa Escolástica, a las siete, ocho y media y nueve.

Misa rezada.—En la Capilla Real y Catedral, a las nueve y cuarto.

En San Matías, a las nueve.

Misa de doce.—En las Arqueológicas, San Justo, Magdalena, Corazón de Jesús y San Matías.

Octavario de ásimas.—En San Matías, a las cuatro de la tarde.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Sagrado Corazón de Jesús, en San Bernardo.

## Huevos baratos

Se ha recibido una gran partida de huevos que se venden desde 3 pesetas la docena y por cientos a 24,50.

HUEVERIA MADRILEÑA

Capuchinas 20, Frente al Juzgado de Abastos

Se compra oro, plata, platino, dentaduras usadas y toda clase de alhajas.

La casa que más paga, Zacatín, 13, platería.

## No más arrugas y pecas!

Si queréis ser blancos y hermosos, si queréis que vuestras facciones tengan a tersura y lozanía que en vuestros primeros, usad

## Agua Argentina

que cura en pocos días las pecas manchadas, arrugas y paño del embarazo, dejando la cara blanca y aterciopelada. Es tan inofensiva, que pueden usarla hasta los niños de pecho y de un delicioso perfume.

Frasco grande, 6 pesetas.

Depositarios en Madrid, señores Martín y Durán, Mariana Pineda, 10.

En venta en Granada: Perfarma La Florida, Pablo Rodríguez, Príncipe, 14.—José Elena, Reyes Católicos, 15.—Alfonso Torres, Reyes Católicos, 35.—Perfarma La Giraldilla, Reyes Católicos, 47, ampliado, y Hozita, 48.—El Baza-Tono, Reyes Católicos, y en todas las farmacias de granjería y herbolatería.

## VAGONETAS VIA PORTATIL

toda clase de accesorios sencillos

G. H. Pascuals

Callén, 92, Barcelona.—Telegramas Fonduy - Barcelona.

## Sociedad Anónima Minera Minas y plomos de Sierra de Lújar

AVISO

El Consejo de Administración de esta Sociedad, ha acordado distribuir a los señores accionistas un segundo reparto a cuenta de las utilidades del actual ejercicio, de cien pesetas por acción, o sean diez pesetas por décimo de acción.

Dicho reparto podrá cobrarse en la Caja social, San Matías, 21, Granada, desde el día de hoy, contra presentación del cupón de dividendo número 34, de nuestros títulos.

Granada 28 de Octubre de 1918.

El Administrador delegado, L. de Pelsmaeker.

## Sociedad Editorial de España

OFICINAS, COLEGIATA, 7

Casa del «Heraldo» de Madrid

## Los Mohicanos de París

—POR ALEJANDRO DUMAS—

RAMON SOPENA, EDITOR

Franjeza, números 95 al 97, Barcelona.

29

semejante a él, que parecía su sombra. Era negro como él de pies a cabeza; los dos negros se dirigieron uno a otro y se dieron la mano, empezando enseguida la conversación en una lengua que, al principio, me pareció desconocida, pero a poco rato, prestando atención, conocí que era suaverencia.

Una vez sobre el rastro, me fué fácil encontrar lo demás; había hecho conocimiento con un individuo de la respetable cuadrilla de los carboneros. La noche, y sobre todo mi imaginación, habían agrandado y poetizado los objetos. Di tres francos a mi guía por el trabajo que se había tomado. El se quitó entonces el sombrero, y en la raya de color de carne que apareció en el sitio en que el roce del fieltro había quitado el carbón, reconocí la verdad de mi descubrimiento.

Y ahora, si cerca de treinta

años después, he buscado este relato en el fondo de mi memoria, y lo he colocado aquí de una manera algo insólita quizá, es porque quería dar a conocer al lector la localidad a donde le transportamos. A aquel jardín desierto de la calle del Este, junto a aquella casa solitaria y medio hundida, le aplicamos que nos siga durante la noche del 21 de mayo de 1827.

XXXII

¡Ayúdame y Dios te ayudará

El 21 de mayo, pues, a media noche, en el bosque, a la izquierda entrando por la calle del Infierno, y a la derecha entrando por la del Oeste, se encontraban reunidos e introducidos por el carbonero, portero, guía y guarda que hemos presentado a nuestros lectores, y que no era más ni menos que nuestro amigo Santos Louverture, se encontraban reunidos, decimos, veinte carboneros enmascarados, es decir, una venta particular.

«Por qué